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tale che il vettore PTÌ sia ortogonale
a 2
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H è detto la

pr.iezioneovtogonaledips-L.CHè il punto di minima distanza

di P a 2)

Come trovare la proiezione ortogonale di

P su 2 ?
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a- pt - x-p
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,
_ . ./Wr>
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base di W

✗ = Q + a. w , + . . .+aw, e-
Punto generico
di 2 .



una X-P = Q - P +aiut . _trrwr

Vogliamo trovare di
,

_ . ,
dr in modo che

ci sia ortogonale a I.⇒ ci deve

essere ortogonale ai vettori wi , _ . , wr .

vi.wi - o r equazioni lineari per
:{
a. wr > o

l' incognite 7 , - ndr

Risalendo il sistema si trovano 1
, , . . ,
7

.

Il punto ✗ che corrisponde a questi
coefficienti è il punto H cercato

.

-
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È
"

spazio ambiente

L sottospazio affine descritto da

unasdalineo.ve
ezuÉon-

%Qkt..+an✗n+d=_- (
dimitri-1 )
2 è iperpiano

teorema (vedi libro , cap . 5, p. 2661

Il vettore a- (ai . . . . , an) c-R
"

è ortogonale
al sottospazio affine 2 .
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c- I P= (p. . - → Pn)

Q = (q , -→ 9-n)

⇒ Q - P = v= ( &, - p. , . . . , fu - Pn)

PEL ⇒ a. p , + - a. +anpntd -0

② C- I ⇒ a.G, t . .
. tangut D=o

⇒ alzi- pit - - tank- Pn)# =o

(ai , . . ., an) - (&,- pi , . . . , Gn-Pn)
= o

+÷

⇒ n . ( Q -P) = 0

Quindi n è ortogonale a LE

Distanza tra un punto D= (p . . . . > Pn) e

il sottospazio alfine 4 di equazione

L : a.✗it . i. tankette o (iperpiano)
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r : ✗=P 1- In Eg. parametrica di r-
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L : 2x - yt 3=0

9
,
= 2 qa= -1 D= 3

aliis) = '
= = È

LI In $-3

P = ( 2, -1 , 3)

Q = (o , -3 ,
2)
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,
Qes tali che il vettore

PÈ = Q - P sia ortogonale a vr e a vs

dcr
,
s) = DCP
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Richiedo che Q -P 1- vr e Q -Pd vs

} -P ) .vn = o

CQ- P) .rs - o
sistema di

ez . per
le due incognite 7m .

Si risolve il sistema e si trovano i punti
Q , P.

der
,
si =D Q)

.
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r retta passante per A- C-1,2, -3 )

parallela a Cl , -1,21

S retta passante per B- (o , -3,0)

parallela a
Cl
,
-3
,
-2)

derisi = ? ( FI )
-

Distanza tra due piani in È

¢4
-19,4 , c,

)

it : a, ✗ 1- b.ytciztd , __ o

II : asitbaytcaztda =o

"

\
%ba.ca )

(it se n
,
e ne sono 1in

. iudip.

allora Finita = una retta .

⇒ dati.tk o



Gi) Se n , // ha ⇒ Ti ✗ Fa
=

→ IT
,

sia PEIT
,
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, > II) = DCP, Ita)
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Fai-da-te
( In E')

r : a. ✗ + b , ytc ,
= o

s : azi tbay + a = .

s

Se Cai
, b.) e Cai

,
ba) sono

1in
.
i-dip .

⇒ rns = punto P
•

Prendo d
, per

I"""m⇒=
.

( combinazione lineare delle equazioni /

(aaitbailxtlb.tpbdyi-ac.it se -0

Equazioni di una volta passante per I



Al variare di a
, PER si ottengono

infinite volte
.
Tutte queste rette

contengono al punto P

#•¥_
⑧ si chiama fascio di rette che

ÈÉtP

Oppure :

T-asciopropriodisstegnopdcasoparticolare.se
i vettori

(a. b.) e Cambi sono paralleli ⇒ sir

si ottiene un fsùoimpropte

Èd
a. ✗ + b.

yi-V-ore-R.eu?s-'Ani
In ¥? Equazioni cartesiane di una



✓ ; {
ai ✗ i + b ,

✗2 + ci X} 1-di = o c- 1T,

aixr tbaxatcz X> 1- da⇒← Ita

fini
(alibi , ce)

2
,
PER

✗ (a. × , + b. ✗rtcix, 1- d.) tplaiktbaxataxst.dz/--o
( combinazione lineare delle due equazioni )

( equazione di un piano )
che contiene alla vetta r

Al variare a. PER si ottengono infiniti

piani . Tutti contengono alla vetta r.

Fascio di piani di

assaf
(o sostegno r )

(Fascio proprio )

* Caso particolare : se Ca , , b. , G) ✗ (ac, ba ,G)

Ti Hitz ⇒ Fascio improprio di piani paralleli a
it ,
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,
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